

为了动物健康度夏饲养员是拼了

一天拉2千斤草 衣服汗湿没空换



饲养员给长颈鹿喂食西瓜解暑。

青年报记者吴恺 实习生 陆嘉辉 摄

正逢暑假，酷暑天也阻止不了游客来到上海动物园看动物戏耍的热情。尽管天气炎热，上海动物园里动物们依然生龙活虎，各种降温避暑的“高招”让它们能以健康快乐的模样迎接游客。这背后离不开饲养员们付出的大把汗水。记者近日采访发现，高温使得饲养员的工作更加艰苦，而游客的乱投喂等不文明行为则加重了饲养员的工作难度。

青年报记者 刘晶晶

衣服湿透没空换 羡慕猩猩有喷淋

前天早上9点，记者在上海动物园灵长类馆看到红猩猩的饲养员潘文斌和曹聚文时，两个小伙子正满头大汗地在做清扫工作，两人的后背都已经湿透，淡蓝色工作服的颜色全变成了深蓝。

每天早上8点，他们的第一件工作就是清扫整个展馆、后场。几个室内展厅，放置了大猩猩笼子的后场，以及2000多平方米的室外展区，他们每天都要清扫干净。

灵长类馆技术员朱迎娣告诉记者，除了保证游客参观的环境清洁，天热细菌容易滋生，为了动物的安全，高温天的清扫工作尤其显得重要，特别是动物呆着的“后场”。记者看到，在被他们称作“后场”的地方，并排摆放着几排大铁笼，里边大部分红猩猩已经被放到“前场”的展馆里

自由活动，只有刚刚从杭州运过来的“七毛”因为还在适应阶段，正在笼子里休息。天太热了，她都不愿意活动，就四仰八叉地躺在地上发呆。

虽然这里有空调，但温度并不能打太低，因为动物们会感冒。平时都设置在28℃，但由于是个相对封闭的空间，只有一些排扇可以通风，为了保证有自然光，当中是一个玻璃穹顶，太阳毫不吝啬地直射进来。呆在里边，身体感觉非常闷热，进去后即使站着不动，没两分钟也开始刷刷地流汗。

曹聚文和潘文斌就是在这样的环境下，打扫、冲水，清扫干净后要观察红猩猩的状况，调制饲料，喂料，并且给动物进行一些训练。一个上午下来，忙得没什么时间休息，衣服湿了，也没空去换。像刚刚过去的梅雨季节和这样的高温天里，工作量更大。

比如消毒，正常时间里只需要一个月一次，而在特殊的天气下，他们需要每周进行一次。

中午12点左右，正是最热的时候，曹聚文和潘文斌分头在几个场馆巡视，尤其是大猩猩们的“室外游乐场”，他们顶着太阳，围着2000多平方米的场子慢慢走着，观察大猩猩们的状态如何。本来中午的休息时间，高温天里则必须增加这样的巡视频率，就是为了怕猩猩们会发生中暑等身体不适的情况，及时发现。

下午天太热的时候，馆里的喷淋头会开启，大猩猩们围着喷淋头美美地消暑，而已经“服侍”了它们大半天的两个90后小伙被汗水浸得浑身湿淋淋的，一边看着，一边开玩笑：“真羡慕它们啊，我也好想去凉水里冲一冲。”

【园方提醒】

天热动物易患病 游客请勿乱投食

饲养员们告诉记者，天气热，他们最担心的还是动物们的健康。而游客们的投喂常常是动物健康的“杀手”。

灵长类馆技术员朱迎娣告诉记者，猩猩和人类很接近，所以很容易感染上人类的疾病。“游客如果自己感冒了，喝过的水、吃过的东西扔进来，很容易就能让猩猩也感染上。”朱迎娣表示，每天饲养员都会给予科学的喂食，量也是固定的。而游客一旦投喂，就会让动物吃得过多，导致很多疾病的产生。

食草动物技术员朱建青告诉记者，食草动物多是反刍动物，结构复杂，特别容易产生异物堵塞堆积的情况，严重的会造成生命危险。

“前几天还有游客扔面包、馒头之类的东西进来，这种油腻的东西本来就不适合食草类吃。天热了，动物可能容易出现精神不振、中暑等症状，如果没有误食的可能性，我们发现了异常对症下药就比较快，但现在还得考虑是不是误食游客乱投喂的东西，无形中等于增加了更多难度。”朱建青表示。

尽管动物园各处都贴有“禁止乱投喂”的标识，但为了高兴而投喂动物的游客屡禁不止。“希望游客们能更加自觉，真正地用行动上做到爱护动物。”朱迎娣说。

整个犀鸟馆一人喂 手臂酸痛举都举不起

开饭时间到了，记者看到，大猩猩们一家照例挨着顺序出场吃饭，爸爸丹戈威严地把住地盘，好东西自然它先挑着吃。冰果冻无疑是最爱，只见它像模像样地打量一番后，用手指把冰果冻从杯子里抠出来，倒在地上，然后轻轻踏上一只脚，冰果冻在它脚下即刻被碾碎，然后它慢条斯理地一小块一小块塞进嘴里。偶尔用眼角瞟了瞟儿子海弟，小宝贝怯怯地快速拿起一块西瓜啃起来，直至红红的瓜瓤被“消灭”干净。

每天，大猩猩除了主食、各色蔬果、鸡蛋牛奶外，饲养员会额外添加自制的冰果冻，还摘来荷叶、芭蕉叶洗净给它们吃，这些叶子都有清凉、散热的功效，是大热天额外的福利。

夏天最让饲养员费心的还是动物们的吃食，只有让动物们健健康康了，才能很好地长大，才能给游客们带来很好的面貌。但天热了，动物们和人一样，胃口都不怎么好，饲养员们只能绞尽脑汁地来想办法，动物们吃得开心，背后却是饲养员们付出的

汗水。

在犀鸟馆，饲养员史红云和技术员马璐给记者展示她们刚刚配好的食物：“所有的水果，我们都要切成小块，太大块怕它们吃了噎住。”十几公斤的水果都要剖开，切成小块，犀鸟馆每天只有1位饲养员，13只犀鸟的食物都要她一个人负责。“天热了，我们还要帮它们做冰块，做冰果冻，配果珍水，让它们多吃点。”一趟配料做下来，瘦弱的史红云热得满脸通红，汗流满面，手臂也酸得举不起来。

再脏再臭不嫌弃 饲养员充当“爸妈”

在食草动物区，“吃”更是个大事件。记者来到食草区的长颈鹿馆时，技术员朱建青正在给长颈鹿“琼八”喂食，琼八是“光荣妈妈”琼琼的第八胎，所以叫“琼八”。

“一只成年长颈鹿的食量每天大概要吃掉干草20斤，青草四五十斤，还要吃树叶，天热了，我们还要给它们

们加西瓜、香蕉、大蒜、卷心菜、洋葱。”饲养员刘斌告诉记者，树叶都得饲养员们每天冒着酷暑出去采，天热消耗得快，一天要加4趟饲料，每天光是青草就要拉六七车进来，一趟车就是两三百斤。

吃得多拉的多。记者看到，长颈鹿、斑马们吃饱了，有的到阴凉处乘

凉，有的慢慢踱步，很是悠闲，而饲养员们此时却得扛着大扫帚簸箕，跑到草丛里打扫它们的粪便。天气热，拉出来的东西比较稀，清扫要困难很多，还散发着一股冲人的味道。“没办法啊，再脏再臭也不嫌弃，谁让我们就是它们的‘爸妈’啊。”饲养员朱荣江说。

电力负荷创新高 电网运行平稳

最近，上海电力负荷屡创历史新高，长兴、横沙两岛地区电网最高负荷达191.34兆瓦，涨幅达8.9%。面对长时间持续性高温天气考验，国网上海长兴供电公司合理安排电网运行方式，加强故障抢修力量，确保电网安全稳定运行和可靠供电。